



城乡融合 居民幸福生活花样红

十年来,我省城乡区域发展更加均衡,工业化城镇化、区域协调发展走在全国前列



“新型城镇化建设一定要站在新起点、取得新进展。要坚持以创新、协调、绿色、开放、共享的发展理念为引领,以人的城镇化为核心,更加注重提高户籍人口城镇化率,更加注重城乡基本公共服务均等化,更加注重环境宜居和历史文脉传承,更加注重提升人民群众获得感和幸福感。”
——习近平

海都记者 徐锡思 周宇艺 梁展豪 文/图

城市,让生活更美好。党的十八大以来,党中央就深入推进新型城镇化建设作出了一系列重大决策部署,福建全省上下凝心聚力抓落实,蹄疾步稳向前进。城乡区域发展更加均衡,福州都市圈建设、厦漳泉一体化发展,福州、泉州成为万亿级城市,城市融合、城乡融合、产城融合发展态势初步形成。在全国率先实现市通高铁、县通高速、镇通干线、村通客车。工业化城镇化、区域协调发展走在全国前列,山海协奏交响曲,城乡共绘一幅画。

如今的福建,群众安居乐业,生活品质更高,获得感、幸福感、安全感不断增强。2021年,全省人口4187万人,十年增长346万人;城镇就业人数2206万人,十年增加超500万人;城镇居民人均可支配收入5.1万元,居全国第7位,农村居民人均可支配收入2.3万元,居全国第6位;全省城镇化率达到69.7%,高于全国5个百分点。



多座桥梁横跨在福州闽侯、仓山之间,便捷的交通网造福了越来越多的人

家门口的创业 “家乡的拌面扁肉,要让更多人吃上”

过去十年,日益发达的公共配套设施让乡镇特色资源成长为富民产业,而奔走在城乡间的创业者,则向外界诠释了城镇化中的“创业福”。

“这么好吃的拌面扁肉,要卖到外面,让更多人吃上!”林俊杰是土生土长的闽侯尚干小伙,2012年在大学

应征入伍,身在异乡却忘不了家乡美味,2015年重返校园后结合所学专业开始了创业之路,2019年返乡创办福建尚福食品有限公司,生产销售预包装的拌面扁肉,将地方特色小吃拌面扁肉销售模式改良为线上新零售,产品打进福州、厦门、深圳等

大型商超线上平台,公司成立一年时间已销售出产品210万份。

“返回家乡办厂,一方面是经营成本低,另一方面是有熟练的工人。”林俊杰介绍,随着城市发展,2019年闽侯到福州市区道路拓宽升级,如今30分钟可达,更方便

产品运输流通,还请了几十位做拌面扁肉得心应手的乡亲来厂里就业。

日益成熟的新业态和物流网络,让更多像林俊杰这样的“小镇创业者”依托特色资源,推动城市周边产业发展,也带动更多乡亲勤劳致富。



福州汤边社区的居民在文艺汇演

家门口的城市 “地铁一通车,市区的感觉更真实了”

“现在从村里到长乐城区只要16分钟,尤其是福州地铁6号线开通后,村里到福州城区也只要40多分钟,村里老人们出门都频繁了,而来长乐旅游观光的游客也更多了。”福州市长乐区新宅村村支书、村委会主任林彬说,十年来,越来越便利的交通给村里带来了大变化。

新宅村位于长乐区漳港街

道西南部,距长乐城区20公里,福州地铁6号线万寿站所在地。在常住人口700余人的新宅村里,60岁以上老人就有近200人,外来租户300余人。便捷出行,是村民的共同期望。

“十年前村里出行还要垫沙袋,都是坑坑洼洼的土路。”现如今,水泥路贯通、黑臭水体整治、太阳能路灯安装等硬动作,让曾经别人口

中“长乐最穷的村”真切地旧貌换新颜,村里老人的出行频率大幅提高。

不仅如此,新宅村的水果及鱼虾类产品,在交通改善后“变现”速度也大大提升。林彬说,对新宅村而言,2017年长乐撤市设区、2022年地铁通车,是两大巨变:随着城市的“长大”,大家真切地感受到,原来市区就在身边。

如今,长乐的城市建成区面积较2012年增长259.2%,常住人口城镇化率上升18.42个百分点,洞江湖、东湖、闽江河口等片区开发建设取得实质性进展,多极化、多中心发展格局正在加速形成……十年来,长乐区城乡融合发展与农业农村现代化进程,已成为我省城镇化建设的生动实践。

城乡基础设施升级 让城市提质更宜居

美好生活,福来福往。《福建省“十四五”城乡基础设施建设专项规划》提出,到2025年基本建成“便捷、宜居、绿色、安全、智慧”的高质量城乡基础设施体系,主要指标达到东部地区中上水平、进入全国前十,基础设施有力支撑我省经济社会发展需求。基本实现福州都市圈、厦漳泉都市圈1小时通勤,全面完成2000年前建成的老旧小区改造,人均公园绿地面积超过15.1平方米,省、市、县三级城市运行管理服务平台全覆盖。全省新改扩建城市快速通道200公里以上,城市轨道交通运营

里程达到300公里以上,实现85%陆域乡镇30分钟内便捷通高速。

强产业、兴城市。省发改委介绍,下一阶段,将因地制宜建设特色现代农业,发展绿色高效生态农业和乡村文旅产业,推进农村一二三产业融合。实施制造业竞争力提升行动,落实重点产业“一产业一专班”专项协调推动机制,促进上下游产业链延伸集聚发展,持续培育经济新增长点。加快现代服务业与制造业融合发展,提升现代物流、金融服务、电子商务等生产性服务业发展水平,加快培育新经济新业态。

家门口的幸福 “从晨曦到日落,饮食休闲学习一条龙”

美好的城市生活,长什么样?走进福州市鼓楼区温泉街道汤边社区,体味从晨曦到日落的饮食休闲学习一条龙公共服务,或许你会更有更直接的感受。

“有耐心的老师,还有一起上课的同伴,氛围是家里没办法比的!”在鼓楼区老年大

学温泉街道分校揭牌后,汤边社区居民李银凤第一时间报名手机摄影课,退休后酷爱旅游的她,在64岁时成了家门口的“大学新生”,早上出门“上大学”成了养老新体验,摄影水平也蹭蹭提升,还开设了抖音账号,玩起了短视频。结束上午的课程,很多老

人会到教室一旁的长者食堂吃午饭。“这食堂现在菜品花样变得越来越多,基本每天都能吃到不同品类的菜。”72岁的周仲侠说,长者食堂不仅价格便宜,还能兼顾营养。

在城市打拼的年轻人,也对社区提供的公共服务赞誉有加。“孩子可以在这里做

作业,还能参加各种玩乐,我们也能安心上班。”陈凤和丈夫都是上班族,两个孩子正在读小学和幼儿园,每天放学后就来到汤边社区的“四点半课堂”,和周围的孩子聚在一起,各种活动不断,“社区的好服务,让城里孩子也有了快乐童年”。